
234

Посветена на употребите на фолклора в българския перио-
дичен печат от 60-те и 70-те години на XIX в., новата кни-
га на Николай Вуков анализира в дълбочина един ключов за 

българската културна история момент – последните десетилетия преди Осво-
бождението, когато вече са направени първите стъпки в създаване и разпрос-
транение на печатни произведения на български език и паралелно на тях се 
разгръщат усилията за записване и публикуване на произведения на народ-
ното творчество като свидетелства за национална самобитност. В рамките на 
четвърт век не само се развива богата публицистична продукция, намерила 
израз в появата на десетки вестници и списания на български език, излизащи 
извън, така и вътре в Османската империя, но се разгръщат програми за съби-
ране на фолклорни произведения, за тяхното публикуване в печатни издания и 
за разпространението им чрез печатните канали на комуникация до различни 
български краища. Анализираща срещата и взаимодействията между тези два 
паралелни процеса – развитието на периодичния печат в българските земи и 
зараждане на интереса към народното творчество като основа за изграждане 
на национална идентичност, книгата на Николай Вуков представлява ценен 
влог в изследванията както на фолклорната култура и на нейното записване и 
разпространение, но също така има приносен характер в проучване на българ-
ския периодичен печат и културните процеси в българското общество преди 
Освобождението.

Книгата съдържа три основни глави, уводна и заключителна част, библи-
ографски списък и приложение. В изложението са представени резултати от 
задълбочено проведено етноложко изследване върху впечатляващ със своя 
обем архивен материал. Новаторският подход, приложен от Николай Вуков, 
се изразява – от една страна, в избрания методологически подход, и – от дру-
га – в интердисциплинарността на проучването. Критическото четене на ет-
нографската традиция води до авторефлексивно теоретично отнасяне към ус-
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тановени и дори превърнали се в клиширани теоретични постановки, което 
прави изследването приносно и с особена значимост за бъдещи проучвания. 
За постигането на подобен ефект допринася както задълбоченото познаване 
от страна на автора на съвременните теоретични търсения в областта на ан-
тропологията, етнологията и културологията, така и собственият му опит като 
изследовател и автор на цялостни и исторически документирани проучвания 
върху важни за българската хуманитаристика теми и проблеми. 

Авторската ерудиция се изразява особено категорично в последовател-
ността на прилагания подход към архивния и публицистичния материал (око-
ло 100 периодични издания), и – което е със същата тежест и важност – към 
документирането на изказваните тези, при това на няколко нива и с последо-
вателно допълване на аргументацията. По този начин се изгражда вътрешната 
кохезия на текста, успяваща да абсорбира в себе си и сложните теоретични 
постановки, с които авторът дискутира, като ги превръща в интегрална част от 
цялостна и единна композиция. С не по-малка значимост за това е и работата 
с множество библиографски източници от различен характер. Характеристи-
ка на писането на Николай Вуков, което се забелязва ясно и тук, е опитът да 
се обгледа и обсъди максимално педантично цялата налична литература по 
въпроса. Така изданието отдава дължимото на съществуващите предишни из-
следвания в конкретното или в близки тематични полета, а в същото време се 
превръща в ценен източник, които би подпомогнал и улеснил бъдещи изследо-
ватели. Мащабната справка е ясен атестат за оригиналността на предложения 
за издаване текст и за добросъвестното отнасяне на автора не само към научни 
тези и постановки, близки до неговите, но и към онези, с които изследването 
влиза в режим на дискусия.

Сред ясно заявените водещи тези, които Николай Вуков последователно 
аргументира, включвайки ги по нов начин в научния диалог, са, че, първо, 
„културните ефекти от публикуването на фолклорни материали могат да се 
разглеждат като много по-значителни от утвърдената в досегашните изследва-
ния представа за „поява на интерес към фолклора“; второ, че изобретяването 
на фолклорната култура като градиво на модерната национална идентичност 
се случва с изключително важната роля на пресата; трето – динамиката във 
възприятието на култура, както и сложните отношения между устно и писме-
но слово в пресата от ХІХ век.

Първа глава на изследването представлява синтезирана история на фол-
клорните проучвания, като фокусът е поставен върху една дълго задържала се 
и дала своите научни резултати теоретична постановка за връзката фолклор – 
литература. Фолклорът е разгледан като компонент, използван в усилията за 
езиковата стандартизация преди век и половина. За първи път се отделя тол-
кова голямо внимание на мястото на фолклора за конструирането на синкре-
тичния „вестникарски“ език, оказал отражение върху мисленето за културата 
въобще. „Срещата между устното и печатното слово през българския XIX в. 
е не само среща и взаимодействие между тях, отбелязва Николай Вуков, но 
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също така и преход между две близки, но все пак същностно различни кул-
турни системи. Този преход се извършва в контекста на социална и културна 
динамика, но и сам катализира тази динамика в плана на нов тип обществени 
и културни отношения, пречупени през необратимото и все по-масово навли-
зане на печатното слово в обществения и културния живот.“ (стр. 79). Извод, 
който може да бъде верифициран и през разсъжденията на автора, и през мно-
жеството източници, анализирани в работата.

Втората глава на книгата е със заглавие „Публикации на фолклор в българ-
ските периодични издания от 60-те и 70-те години на XIX в.“ В нея внимател-
но и с прецизност са разгледани множеството фолклорни материали, публи-
кувани в пресата и в други периодични издания. Въз основа на този материал 
са направени наблюдения върху подходите, прилагани от първите събирачи и 
популяризатори на фолклора, като същевременно е анализирано и отражение-
то, което тези процеси имат върху по-нататъшната събирателска и изследо-
вателска работа в българската етнография. Адаптацията, приспособяването, 
както и всякакви форми на редакция, са разгледани като ключов компонент 
от формирането на специфичната романтизирана представа за миналото на 
нацията и нейните традиции. Това е проследено през работата върху езика 
и адаптирането на устното слово към неговия печатен изказ, което до този 
момент не е било задълбочено анализирано от етнографска гледна точка. Във 
втората глава е направена и типологизация на вестникарските материали, в 
резултат на което ясно се разкрива ролята на тогавашните медии върху кон-
струирането на общностни представи, надхвърлящи границите на локалните 
и регионалните културни единства. И още по-точно казано, превръща се в 
инструмент за тяхното постепенно осъзнаване през една отстояща встрани 
позиция в мисленето на „своето“. 

Третата глава на книгата – „Фолклорът и неговите употреби в периодичния 
печат“ – обособява, като в същото време привежда допълнителна аргумента-
ция по отношение ролята на „фолклора в процесите на създаването на книжо-
вен език“, а също така и в „изграждането на модерна национална литература“, 
възприемането му като източник на „националната история и идентичност“, 
както и „функциите на народното творчество за стимулиране на революцион-
ния дух и борбата за освобождение в последните две предосвобожденски де-
сетилетия“ (стр. 173). В нея е обърнато специално внимание върху дискусиите 
във възрожденската периодика – или по-точно – върху критическите прочити 
на фолклорните публикации. Наред със самите материали тези метатекстове 
се превръщат в градивен елемент в мисленето за миналото и за спецификите 
на националната култура. Може ли, доколко и с каква цел е оправдана намеса-
та в автентично записаното, какви са ползите и вредите от подобни действия, 
как печатът може да се окаже проблем за определени локални традиции – това 
са само част от въпросите, които Николай Вуков проследява в печата през 
гледната точна на съвременни подстъпи в антропологията и културологията. 
Анализът е изключително прецизен и – както и в предходните глави – води до 
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проверими и обосновани заключения. Особено ценни са направените в края 
на главата изводи за социокултурните ефекти от публикуването на фолклор в 
печатната периодика, за развитието на нови комуникационни канали на прага 
на модерното общество, за превръщането на фолклора в градиво на създава-
щата се национална култура и за неминуемия процес на стандартизиране на 
фолклорната култура в процеса на нейното фиксиране в писмени и печатни 
варианти. 

В заключение бих искал да подчертая, че „Срещата на устното слово и пе-
чатната страница: Употреби на фолклора в българския периодичен печат от 
60-те и 70-те години на ХІХ век“ представлява цялостно и задълбочено науч-
но изследване, чийто ефект може да се очаква както по отношение на бъдещи 
проучвания в тази област, така и върху обучението на студенти в областта на 
етнологията, антропологията и културологията. Книгата е богата на препрат-
ки към оригинални публикации и на критически прочити на записването и 
обработката на фолклорни материали, което я прави в ценен източник на ин-
формация за епохата, като същевременно очертава и потенциала, който тя има 
да се превърне в част от научно мотивираната съпротива срещу съвременните 
(зло)употреби на фолклора. С оригиналната си интерпретативна рамка и за-
дълбочен анализ книгата заема достойно място сред проучванията на българ-
ската култура и общество преди Освобождението и без съмнение ще се радва 
на интереса както на читатели, така и на учените, изследващи тази епоха.
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